

# 展翅

◆ 撰文 / 林碧玉

進入新店園區邁步向前，漫步走到象徵「渡」的拱橋中央，赫然一片開闊，喜見新店慈濟醫院典雅矗立，前方一條寓含溯本求源水道，水靜謐的漫漫「往上」流入琉璃同心圓水池，白雲飄飄映澈在水面，清純剔透間薄霧慢慢湧出，欣喜與感動在心中迴盪，激起陣陣漣漪。

創造溯本求源省思機緣，印公導師倡導人間佛教，直指「諸佛皆出人間」，證嚴上人推動實踐法門，語簡意賅「做中學、學中覺」，輝映著佛陀開示：「心、佛、眾生」三無差別，以實踐體悟生命的真諦，力行人性本善佛性自然湧現，人間佛教之本然。

醫院正門有證嚴上人所題「人間菩薩如農夫，誠正信實如大地，智慧妙法如清水，廣邀善士勤耕耘」，進入大廳「佛陀問病圖」寓藝術於教化，現代飛天菩薩是慈濟人的代表，追隨證嚴上人與護持慈院之心念堅定，在宇宙間隨日夜恆常運轉，新店慈院之使命已明確奠立於前，陽光大廳佛陀膚慰地球，證嚴上人念茲在茲「上求佛法、下化眾生」，以出世心境在滾滾紅塵中，心如琉璃照見人間悲喜交集，運轉煩惱為菩提，運轉污濁為琉璃，淨如琉璃世界於焉而成。於是，藉有形之搶救生命，

深化無限之恆常慧命，建構生命與慧命交會之機緣，激起發願同耕此福田之醫護等同仁們，內化心靈昇華信念更為堅強，化功能為良能「追隨良醫、誓為人醫」是本能。

歷經近十年的努力以及五年餘興工的新店慈院，證嚴上人為慶祝 印公導師百歲嵩壽，推動新店慈院在二零零五年四月二十日印公導師壽誕當天，在新店慈院與花蓮靜思堂同步展出印公導師「法影一世紀」百歲行影，同步開放參觀。當天但見醫護及同仁們，放下身段在門口迎接貴賓，拍著手歡唱歡迎來賓之感人畫面，見證同仁們為追尋生命的意義，融入志業的真純心情！

五月八日是母親節更是佛誕節，正是全球慈濟日全球慈濟人歸來的時刻，就在這神聖的一天，新店慈院誕生了，當天四大志業同仁們與慈濟人代表將近一萬人參與盛會，清晨盛大的隊伍虔誠浴佛祈福，接著歡慶醫院之啓用，但見來自四海五洲、一波波的隊伍接力發願力挺新生的新店慈院，真誠虔誠的臉龐，散發出人性的至善，「佛心己心、師志己志」，諸佛皆出人間之教誨深烙心底，是累劫修習的依止。

當天晚上更有人文之夜、四大志業以及四海五洲慈濟人的演出，有醫療

傳承有搶救生命，每一幕感人肺腑，欣喜、感動、感恩五味雜陳，恍惚間回顧當年追隨上人在廖先生的帶領下，穿進不到四米的小巷道，一座破舊的鐵門輕輕拉開，一棟棟灰暗的舊廠房，原本生產一些塑料外銷產品，隨著台灣經濟的成長，工資等成本逐年升高，工廠獲利率逐漸下降，為謀生存經營而遷廠至大陸，考慮出售廠房之同時，以回饋心情透過周總經理，說明以半買半送慈濟志業運用，當時本會資金不足，該公司更讓本會不加計利息分期付款。

為興建醫院一關關協調、尋求各機關支持，可謂關關難過關關困苦過；為實現上人提供優質就醫環境理念而購置週邊土地，更是在困頓中漸進；為建造堅若磐石屹立不搖的隔震建築，走訪美、日等國，幸有國家地震中心黃教授等之指導引領，免於世界最龐大之隔震建築理念受挫；為實踐綠色建築，建構融入人文成為「環境治療」之建築物，奔走於學者、專家間；為儘速完成啓用，同仁們與勞工朋友夙夜匪懈，放棄年假夜以繼日趕工，更有志者聚集一起，推動營建新文化，「三高三不」目標是提升品質與改變勞工朋友的習慣，難於貫徹而貫徹，北區志工師兄姊的投入，香積全年僅休一天提供素食，用恭敬心敬重勞工朋友，使他們不只回家吃晚飯，更是回家洗碗筷，改善家庭的氣氛，改變自己的心性，甚而加入委員慈誠之培訓成為志工，過去的管理注重結果，上人

的理念重視過程，確實在興建過程中，活化了許許多多的心靈。

更憶起今年天氣陰雨、濕冷居多，北區的志工們，穿著雨衣冒著寒風大雨，賣力趕工所為何來？因為「愛」也因為救人使命使然。從五月一日起為回饋十方大德的護持，新店慈院在醫療志業各院區的院長率領下，展開「感恩回饋門診」義診，至今，深切印證慈濟醫療延伸的北部的必要與重要性，據心臟內科王志鴻副院長的看診統計，五十位病人中，約有十二位需要裝置「心律調整器」，胸腔內科曹昌堯副院長的診次，也是五十位病人中，約十位被診斷出是肺癌，其他各類癌症等等的診斷，讓我們更深切的認知，專業、人文送愛的醫療到新店的必要性，研究創新、教育傳承在醫療志業的重要性。新店慈院的創建來自上人的悲心，新店的慈院有來自北區病患深切的期待，責任何其重大？！

在歡欣的人文晚會中，揮別籌建的憂心，欣見同仁們的專業與悲心，挑起守護生命、守護健康、守護愛的重責大任，展開翅膀起飛！

